

الفصل

Web: <http://www.alfazal.com>

Email: editoralfazal@hotmail.com

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

حرص دنیا کا خوف

حضرت عقبہ بن عامر بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:-

خدا کی قسم مجھے اس بات کا ڈر نہیں کہ تم میرے بعد شرک کرنے لگو گے

بلکہ اس بات کا ڈر ہے کہ تم دنیا کی حرص و طمع میں ایک دوسرے کا مقابلہ کرو گے۔

(صحیح بخاری، کتاب المغازی، جزوہ اہد حدیث نمبر 3736)

منگل 11 مئی 2004ء، رجب الاول 1425 ہجری - 11 ہجرت 1383 قمری، جلد 54-89 نمبر 101

تبرکات حضرت مسیح موعود

○ سیدنا حضرت مسیح موعود کے تمام تبرکات کو تاریخی طور پر مستند قرار دینے کیلئے اعلان ہذا کے ذریعہ ایسے احباب جماعت جن کی تحویل میں سیدنا حضرت مسیح موعود کا کوئی تبرک ہے گزارش کی جاتی ہے کہ وہ حضرت خلیفۃ المسیح کی قائم فرمودہ تبرکات کمیٹی کو درج ذیل ایڈریس پر اطلاع بجوا کر منون فرمائیں۔ اطلاع آنے پر ان احباب کی خدمت میں ایک فارم بھجوا جائے گا جسے پُر کرنے کے وہ کمیٹی کو واپس بھجوائیں گے۔ اس صورت میں کمیٹی ان تبرکات کا اندراج اپنے ریکارڈ میں محفوظ کر سکے گی۔

یکر ذریعہ تبرکات کمیٹی

دفتر نظارت تعلیم صدر، انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

ٹیلی فون: 0092, 4524, 212473

ضرورت اسپیکر ان مال وقف جدید

○ نکاحات مال وقف جدید کو اسپیکر ان مال کی آسامیوں کیلئے درخواستیں مطلوب ہیں۔ خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے کم از کم ایف۔ اے ایف ایس سی احباب اپنی درخواستیں معذونہ کو اپنی تعلیمی اسناد اور شناختی کارڈ مکرم امیر صاحب، مکرم صدر صاحب جماعت کی تصدیق کے ساتھ مورخہ 10 جون 2004ء تک دفتر مال وقف جدید میں پہنچادیں۔

(ناظم مال وقف جدید، انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

ہیپاٹائٹس بی کی ویکسین

○ ہیپاٹائٹس بی کی ویکسین مورخہ 12 مئی 2004ء بروز بدھ ہسپتال میں لگائی جا رہی ہے۔ اس کے علاوہ جن احباب نے پچھلے سال مئی 2003ء میں ہیپاٹائٹس بی سے بچاؤ کی ویکسین لگوائی تھی اس کی بوسٹر ڈوز (Booster Dose) بھی لگائی جائے گی۔ اگر بوسٹر ڈوز نہ لگوائی گئی تو پچھلے تمام ٹیکوں کا اثر ڈائل ہو جائے گا۔ احباب استفادہ کیلئے تشریف لائیں اور مزید معلومات کیلئے استقبالیہ ہسپتال سے رابطہ فرمائیں۔

(ایڈمنسٹریٹو فیصل عمر ہسپتال ربوہ)

یہ دنیا چند روزہ ہے اس لئے دنیاوی دولت کی بجائے آخرت کی دولت اکٹھی کرو

مال اور اولاد دنیا کی زینت ہیں مگر باقی رہنے والی چیز نیک اعمال ہیں

ہر معاملے میں دین کو مقدم کرتے ہوئے آخرت کی فکر کرو۔ دنیا سے دل لگانا بڑا دھوکا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 7 مئی 2004ء مقام بیت الفتوح مورڈن لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 7 مئی 2004ء کو بیت الفتوح لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ آپ نے اپنے خطبہ میں دنیا کی بے ثباتی کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ یہ دنیا چند روزہ ہے دنیا سے دل لگانا بڑا دھوکا ہے اس لئے آخرت کی فکر کرنی چاہئے۔ اس ایمان افروز اور بے شکست مضمون کی تشریح حضور انور نے آیات قرآنیہ، احادیث نبویہ اور ارشادات حضرت مسیح موعود سے فرمائی۔ حضور انور کا یہ خطبہ ایم ٹی اے کے ذریعہ دنیا بھر میں براہ راست ٹیلی کاسٹ کیا گیا اور متعدد زبانوں میں رواں ترجمہ بھی نشر کیا گیا۔ حضور انور نے خطبہ کے آغاز میں سورۃ الکہف کی آیت 47 تلاوت فرمائی جس کا ترجمہ ہے مال اور اولاد دنیا کی زینت ہیں اور باقی رہنے والی نیکیاں تیرے رب کے نزدیک ثواب کے طور پر بہتر اور مانگ کے لحاظ سے بہت اچھی ہیں۔ حضور انور نے فرمایا عموماً دنیا کے مال و دولت جائیداد اور اولاد وغیرہ کو بڑائی کا ذریعہ سمجھا جاتا ہے اور دنیا دار کی نظر میں یہی سب کچھ ہے۔ اور یہی اس کا مقصود ہوتا ہے۔ جبکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ باقی رہنے والی چیز نیک اعمال ہیں۔ یہ دنیا تو چند روزہ ہے پھر مگر خدا کے حضور حاضر ہونا ہے اس لئے دنیا میں دولت بنانے کی بجائے آخرت کیلئے دولت اکٹھی کرنی چاہئے۔ بیٹک دنیا کا ولیکن دنیا مقصود بالذات نہ ہو بلکہ جہاں اللہ اور اس کے بندوں کے حقوق کا سوال پیدا ہوتا ہو اس وقت دنیا سے مکمل بے رغبتی ہونی چاہئے۔

حضور انور نے فرمایا کہ آخرت میں جو جزا سزا ملتی ہے اس کی انسان کو فکر دینی چاہئے جبکہ دنیا کی کوئی حیثیت نہیں۔ آنحضرت ﷺ فرماتے ہیں اگر تم کسی ایسے شخص کو دیکھو جسے دنیا سے بے رغبتی اور قلت کلام کی صفات عطا ہوئی ہوں تو اس کی مجلس کا قصد کرو کیونکہ ایسا شخص حکمت کی باتیں کرنے والا ہوگا۔ حضور انور نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ جماعت میں زیادہ سے زیادہ ایسے لوگ پیدا فرمائے جنہیں دنیا کی ہوس اور حرص نہ ہو۔ آنحضرت ﷺ کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا اور عرض کی کہ اے اللہ کے رسول مجھے کوئی ایسا کام بتائیے کہ میں جب کروں تو اللہ تعالیٰ مجھ سے محبت کرنے لگے اور باقی لوگ بھی مجھے چاہنے لگیں۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا۔ دنیا سے بے رغبتی اور بے نیاز ہو جاؤ۔ اللہ تجھ سے محبت کرے گا۔ اور جو کچھ لوگوں کے پاس ہے اس کی خواہش چھوڑ دو لوگ تجھ سے محبت کرنے لگ جائیں گے۔

حضور انور نے فرمایا دنیا سے بے رغبتی کی آنحضرت ﷺ نے جو تعریف بیان فرمائی ہے اگر ہر مومن وہ معیار حاصل کر لے تو پھر قناعت کے ساتھ اسے زہد بھی حاصل ہو جاتا ہے اور مومن کی قناعت زہد کے ساتھ مل کر ہی اعلیٰ معیار قائم کرتی ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ ہر احمدی کو خود سوچنا چاہئے کہ اس کا معاملہ خدا کے ساتھ ہے اور حضرت مسیح موعود کے ہاتھ پر بیعت کی ہے کہ برائیوں سے بچتے رہیں گے اگر اس کے بعد بھی ایسی حرکتیں ہوں جو خدا کی رضا کے خلاف ہوں تو پھر ایسا عمل کرنے والا جماعت میں کیسے رہ سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔ ایسا شخص کا نا جائزے گا جو شخص دنیا کے لالچ میں پھنسا ہوا ہے اور آخرت کی طرف نظر اٹھا کر نہیں دیکھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔

حضور انور نے نصیحت کی کہ ہر معاملے میں دین کو مقدم کریں۔ دنیا مقصود بالذات نہ ہو۔ اصل مقصود دین ہو تو پھر دنیا کے کام بھی دین ہی کے ہونگے۔ دنیا سے دل لگانا بڑا دھوکا ہے۔ کیونکہ موت کا ذرا اعتبار نہیں۔ حضور انور نے آخر پر دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی رضا کی راہوں پر چلاتے ہوئے اپنی نعماء سے بھی نوازے اور دنیا کا کیزا بننے سے بھی بچائے۔

انسان کی تمام روحانی خوبصورتی تقویٰ کی باریک راہوں پر قدم مارنا ہے۔

ہر وہ عہد جو انصاف اور سچائی پر مبنی ہے اس کا اللہ تعالیٰ ضامن ہوتا ہے ہمیشہ اس کے آگے جھکنا اور چھوٹے سے چھوٹے رنگ میں بھی اس کا شریک نہ ٹھہراؤ

ہر سطح پر اب یہ احمدی کی ذمہ داری ہے کہ وہ معاہدوں کی پاسداری کرنے والے اور کرانے والے ہوں

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز 27 فروری 2004ء، مقام بیت الفتوح، مورڈن لندن

رازی نے لکھا ہے، کاروبار میں شراکت داریاں ہیں اس میں بھی عہد کی پابندی کی ضرورت ہے، معاہدے ہوتے ہیں جس جس کا جتنا جتنا حصہ ہو جتنا جتنا شیئر (Share) ہو اس کے مطابق کاروبار ہوگا۔ پھر یہ کہ کس نے کیا کام کرنا ہے کس نے کتنا سرمایہ لگانا ہے وغیرہ وغیرہ۔ لیکن اگر کسی فریق میں بھی کوئی بدینتی پیدا ہو جائے تو پھر اس کے ساتھ ہی بدعہدی بھی شروع ہو جاتی ہے۔ معاہدے بھی ٹوٹنے شروع ہو جاتے ہیں۔ اور پھر جھگڑے شروع ہوتے ہیں۔ ان میں خاندانوں کے خاندان اس طرح اجڑ رہے ہوتے ہیں۔

عام روزمرہ کے کاموں میں بھی وعدہ خلافیاں ہو رہی ہوتی ہیں اور ہوتے ہوتے بعض دفعہ سخت لڑائی پر یہ چیزیں ٹیج ہو جاتی ہیں۔ جھگڑوں کے بعد اگر صلح کی کوئی صورت پیدا ہو تو معاہدے ہوتے ہیں اور جب صلح کرانے والے ادارے دفتر یقین کی صلح کرواتے ہیں تو وہاں صلح ہو جاتی ہے، وعدہ کرتے ہیں کہ سب ٹھیک رہے گا، بعض دفعہ کھٹ پڑھت بھی ہو جاتی ہے لیکن بعض دفعہ یہ بھی ہوتا ہے کہ صلح کر کے دفتر یا عدالت سے باہر نکلے تو پھر سر بمثل شروع ہو گئی، کوئی وعدوں اور عہدوں کا پاس نہیں ہوتا۔ پھر نکاح کا عہد ہے فریقین کا معاملہ ہے اس کو پورا نہیں کر رہے ہوتے۔ یہ معاہدہ تو ایک پبلک جگہ میں اللہ کو گواہ بنا کر تقویٰ کی شرائط پر قائم رہنے کی شرط کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ لیکن بعض ایسی فطرت کے لوگ بھی ہوتے ہیں کہ اس کی بھی پرواہ نہیں کرتے۔ بیویوں کے حقوق ادا نہیں کر رہے ہوتے ان پر ظلم اور زیادتی کر رہے ہوتے ہیں، مگر خرچ میں باوجود کشاکش ہونے کے تنگی دے رہے ہوتے ہیں، بیویوں کے حق مہر ادا نہیں کر رہے ہوتے، حالانکہ نکاح کے وقت بڑے فخر سے کھڑے ہو کر سب کے سامنے یہ اعلان کر رہے ہوتے ہیں کہ ہاں ہمیں اس حق مہر پر نکاح بالکل منظور ہے۔ اب یہ نہیں ایسے لوگ دنیا دکھاوے کی خاطر حق مہر منظور کرتے ہیں کہ یا دل میں یہ نیت پہلے ہی ہوتی ہے کہ جو بھی حق مہر رکھوایا جا رہا ہے کھوا لو کونسا دینا ہے، تو ایسے لوگوں کو یہ حدیث سامنے رکھنی چاہئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو اس نیت سے حق مہر رکھواتے ہیں ایسے لوگ زانی ہوتے ہیں۔ اللہ رحم کرے اگر ایک فیصد سے کم بھی ہم میں سے ایسے لوگ ہوں، ہزار میں سے بھی ایک ہو تو تب بھی ہمیں فکر کرنی چاہئے۔ کیونکہ پرانے احمدیوں کی تربیت کے معیار اعلیٰ ہوں گے تو نئے آنے والوں کی تربیت بھی صحیح طرح ہو سکے گی۔ اس لئے بہت گہرائی میں جا کر ان باتوں کا خیال رکھنے کی ضرورت ہے۔

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ (-) (سورۃ النحل آیت: 92)

اور تم اللہ کے عہد کو پورا کرو جب تم عہد کرو اور قسموں کو ان کی پختگی کے بعد نہ توڑو جبکہ تم اللہ کو اپنے اوپر کفیل بنا چکے ہو اللہ یقیناً جانتا ہے جو کچھ تم کرتے ہو۔
حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ جو تم عہد کرتے ہو اس کو بھی پورا

حضور انور نے خطبہ جمعہ کے آغاز پر سورۃ ال عمران کی آیت 77 تلاوت کی اور فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہاں کیوں نہیں جس نے بھی اپنے عہد کو پورا کیا اور تقویٰ اختیار کیا اللہ متقیوں سے محبت کرنے والا ہے۔

آج کل کے معاشرے میں ایک یہ بھی بیماری عام ہے کہ بات کر دو کر جاؤ، وعدہ کر دو اسے پورا کرنے میں نال منول سے کام لو، جب کوئی عہد کر دو تو اس کو توڑنے کے بہانے تلاش کرو کیونکہ دوسری طرف بہتر مفاد نظر آ رہا ہوتا ہے۔ اور یہ باتیں انفرادی طور پر بھی اور جہاں پانچ دس افراد اکٹھے مل کر کام کر رہے ہوں، کوئی مشترکہ کاروبار ہو وہاں بھی۔ اور بد قسمتی سے ملک ملک سے بھی جب معاہدے کرتے ہیں تو بدعہدی اور زیادتی کر رہے ہوتے ہیں۔ خاص طور پر جب کسی امیر ملک اور غریب ملک میں کوئی معاہدہ ہو تو بعض دفعہ اپنے مفاد منوانے کی خاطر دباؤ ڈالتے ہیں اور اگر دباؤ میں آنے سے کوئی انکاری ہو تو پھر معاہدوں میں بدعہدیاں شروع ہو جاتی ہیں تو بہر حال یہ ایک ایسی برائی ہے جو شخصی معاہدوں سے لے کر بین الاقوامی معاہدوں تک حاوی ہے، سب تک پھیل ہوئی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ ہم سے کیا چاہتا ہے۔ فرمایا اگر تم میری محبت چاہتے ہو، یہ چاہتے ہو کہ میں تم سے راضی رہوں، یہ چاہتے ہو کہ میں تمہاری دعاؤں کو سنوں تو تقویٰ اختیار کرو، مجھ سے ڈرو، میری تعلیم پر عمل کرو۔ اور تعلیم میں سے بھی ایک بہت اہم تعلیم اپنے عہد کو پورا کرنا ہے، اپنے وعدوں کا پاس رکھنا ہے۔ تو قرآن کریم نے مختلف پیرایوں میں، مختلف حالات میں عہد کی جو صورتیں ہو سکتی ہیں ان پر روشنی ڈالی ہے۔ فرماتا ہے کہ نیکیاں قائم کرنے کے لئے حقوق اللہ اور حقوق العباد بھی ادا کرو اور ان کو ادا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ سے کئے گئے عہد کو بھی پورا کرو اور بندوں سے کئے گئے معاہدوں اور وعدوں پر بھی عملدرآمد کرو۔

امام رازی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں ﴿أَوْفُوا بِالْعَهْدِ﴾ خداوند تعالیٰ کے اس حکم کے مشابہ ہے کہ..... اور اس قول میں تمام عقد مثلاً عقد بیع، عقد شراکت، عقد عین، عقد نظر، عقد صلح اور عقد نکاح وغیرہ سب شامل ہیں۔ تو کہتے ہیں کہ خلاصہ یہ کہ اس آیت کا منشاء یہ ہے کہ دو انسانوں کے درمیان جو بھی عقد ہو اور جو عہد قرار پائے اس کے مطابق دونوں پر اس کا پورا کرنا واجب ہے۔ (تفسیر کبیر رازی جلد 5 صفحہ 505)

اب دیکھیں آج کل کیا ہوتا ہے۔ بہت سے جھگڑے اس بات پر ہو رہے ہوتے ہیں کہ فروخت کرنے والا کہتا ہے کہ میں نے فلاں چیز اتنی تعداد میں دی یا اگر زمین کا معاملہ ہے تو اتنا رقم دیا ہے اور معاہدے میں اتنا ہی لکھا ہوتا ہے لیکن اصل میں موقع پر کچھ اور ہوتا ہے۔ اب بیچنے والا اپنے اس عمل کی وجہ سے اس سودے میں بدعہدی کا مرتکب ہو رہا ہوتا ہے اور جھگڑے ہوتے ہیں پھر جھگڑے قضا میں جاتے ہیں، عدالتوں اور پولیس میں جاتے ہیں، کس بن رہے ہوتے ہیں، تو ایک فریق تو بدعہدی کا مرتکب ہو رہا ہوتا ہے اور دوسرا بے صبری اور کم حوصلگی کا۔ پھر جیسا کہ امام

کرد اور جو تمہارے آپس میں معاہدات ہوتے ہیں ان کو بھی مت توڑو، یعنی جب تم خدا تعالیٰ کو ضامن کر کے کسی انسان سے معاہدہ کرو تو اس کو ضرور پورا کرو کیونکہ تم خدا تعالیٰ کو ضامن مقرر کر چکے ہو۔ پس خدا کا نام لے کر کئے گئے معاہدے کو اگر تم توڑو گے تو گویا خدا تعالیٰ کو بدنام کرنے والے ہو گے اور خدا تعالیٰ کو غیرت آئے گی اور اسے تمہیں سزا دینی پڑے گی فرمایا کہ اس عہد کو پورا کرو جس میں تم نے اللہ تعالیٰ کو ضامن مقرر کیا ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ دوسرے عہد پورے نہ کرو تو کوئی حرج نہیں کیونکہ خدا تعالیٰ عہد میں سچ بولنا شامل ہے۔ بلکہ ان الفاظ سے اس مضمون کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ انہی عہدوں کی پابندی انسان پر فرض ہے کہ جن کا ضامن اللہ تعالیٰ ہو اور جن عہدوں کا ضامن اللہ تعالیٰ نہ ہو ان کا پورا کرنا غیر ضروری ہی نہیں بلکہ گناہ بھی ہے۔ تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر وہ عہد جو انصاف اور سچائی پر مبنی ہے اس کا اللہ تعالیٰ ضامن ہوتا ہے، چاہے اللہ تعالیٰ کا نام لیا جائے یا نہ لیا جائے۔ جو بھی عہد انصاف اور سچائی پر مبنی ہوگا اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی تعلیم کے مطابق ہوگا اس عہد کا بہر حال ضامن اللہ تعالیٰ ہے، چاہے وہاں اللہ تعالیٰ کا نام لیا جائے یا نہ لیا جائے فرماتے ہیں کیونکہ وہ ہر مومن سے سچائی کا عہد لے چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ ہر ایک سے عہد لے چکا ہے کہ میں سچ بولوں گا اور جو شخص اس عہد کے بعد کسی انسان سے کسی جائز امر کا اقرار کرتا ہے وہ اس عہد کے ساتھ گویا خدا تعالیٰ سے بھی ایک عہد باندھتا ہے اور خدا تعالیٰ اس عہد کا ضامن ہو جاتا ہے لیکن جو عہد کسی ناپاک امر یا کسی ظلم کے متعلق ہو اس کا پورا کرنا ضروری نہیں ہے بلکہ گناہ ہے۔ اللہ تعالیٰ اس عہد کا ضامن نہیں کیونکہ وہ گناہ اور ناپاکی کے لئے ضامن نہیں ہوتا۔ فرض اللہ تعالیٰ کے ضامن ہونے سے اس طرف اشارہ نہیں کیا کہ جن عہدوں پر قسم کھاؤ صرف انہیں پورا کرو بلکہ اس مضمون کی طرف اشارہ کیا ہے کہ سب وہ عہد جو عدل، احسان اور ایتائے ذی القربی کے مطابق ہوں انہیں پورا کرو اور وہ عہد جن میں نیشا، منکر اور غی کا رنگ پایا جائے وہ انہیں پورا نہ کرو ان کے بارے میں تم سے کوئی سوال نہ ہوگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ان کا ضامن نہیں بلکہ ان سے منع کرتا ہے تو مذکورہ بالا حکم میں ان لوگوں کے لئے ہدایت ہے جو اگر کسی ناجائز امر پر قسم کھا لیتے ہیں تو عہد کی پابندی کے نام سے اس پر مصر رہتے ہیں۔

(تفسیر کبیر جلد چہارم صفحہ 237-238)

جیسے کہہ دیتے ہیں کہ فلاں سے ہماری بول چال اس لئے بند ہے یا قطع تعلق اس لئے کی ہوئی ہے کہ فلاں وقت اس نے مجھے تکلیف پہنچائی تھی اور باوجود کوشش کے ہماری صلح نہیں ہوئی اور یہ نہیں ہوا اور وہ نہیں ہوا، شکوے اور شکایتیں ہوتی ہیں تو اب میں نے بھی یہ عہد کر لیا ہے کہ میں اس سے کبھی بات نہیں کروں گا۔ تو یہ غلط فہمیاں ہیں ان کی کوئی حیثیت نہیں ہے حکم تو یہ ہے کہ تین دن سے زیادہ اپنے بھائی سے قطع تعلق نہ کرو۔

حضرت اقدس مسیح موعود اس ضمن میں فرماتے ہیں کہ (-) اخلاق میں یہ داخل ہے اگر وعید کے طور پر کوئی عہد کیا جائے تو اس کا توڑنا حسن اخلاق میں داخل ہے مثلاً اگر کوئی اپنے خدمت گار کی نسبت قسم کھائے کہ میں اس کو ضرور پچاس جوڑے ماروں گا تو اس کی توہ اور تضرع پر معاف کرنا سنت (-) ہے تا مطلق باخلاق ہو جائے۔ مگر وعدہ کا تحلف جائز نہیں ترک وعدہ پر باز پرس ہو گی مگر ترک وعید پر نہیں۔

(ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ 26-27)

اب ایک اور بہت بڑا عہد ہے جو احمدیت میں شامل ہو کر ہم نے کیا ہے اور وہ یہ کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد ادا کریں گے اور یہ عہد کسی عام آدمی سے نہیں کر رہے بلکہ نبی کے ساتھ یہ عہد کیا ہے۔ اور نبی کے ہاتھ پر بیعت کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ایک عہد باندھ رہے ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ (-) (سورۃ الفتح آیت 11)

یقیناً وہ لوگ جو تیری بیعت کرتے ہیں وہ اللہ ہی کی بیعت کرتے ہیں اور اللہ کا ہاتھ ہے جو ان کے ہاتھ پر ہے پس جو کوئی عہد توڑے تو وہ اپنے ہی مفاد کے خلاف عہد توڑتا ہے اور جو کوئی

اس عہد کو پورا کرے جو اس نے اللہ سے باندھا تو یقیناً وہ اسے بہت بڑا اجر عطا کرے گا۔ اب اس زمانے میں حضرت اقدس مسیح موعود کی بیعت میں شامل ہو کر کی بیعت میں بھی شامل ہو رہے ہیں۔ کیونکہ آپ کے حکم کے مطابق ہی ہم نے حضرت مسیح موعود کو مانا۔ تو کچھ نے تجدید بیعت کی ہے اور کچھ نے شامل ہو رہے ہیں تو اس کے بعد بد عہدی کرنا تو اپنے آپ کو خسارے میں ڈالنے والی بات ہے۔ اور اگر اس عہد پر قائم رہیں تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے پھر میں اتنا بڑا اجر عطا کروں گا کہ جس کا تم اندازہ بھی نہیں کر سکتے، جس کے بارے میں تم سوچ بھی نہیں سکتے لیکن شرط یہ ہے کہ تمہیں بہر حال میری باتیں ماننی ہوں گی یہی کہ میری عبادت کرو، اپنے دل میں نوع انسان کی ہمدردی پیدا کرو، کبھی کسی انسان کو تمہارے سے دکھ نہ پہنچے اور دکھ پہنچانے والی ہر چیز سے تمہیں نفرت ہو۔ بروقت لوگوں کی بھلائی کا سوچو اور محکموں کو ختم کرو اور صلح کی فضا پیدا کرو۔

پھر فرمایا کہ: یہ تمہیں حکم ہے کہ یہ یہ کرو لیکن اگر تم باز نہ آئے اور زمین میں فساد پیدا کرتے رہے تو یقیناً تم خسارہ پانے والے ہو اور ایسے لوگ پھر عباد الرحمن نہیں ہوتے۔ رحمن خدا کے ساتھ تمہارا کوئی تعلق نہیں جیسا کہ فرمایا ہے۔ (سورۃ البقرہ آیت 28)

یعنی وہ لوگ جو اللہ کے عہد کو مغضوبی کے ساتھ باندھنے کے بعد توڑ دیتے ہیں اور ان تعلقات کو کاٹ دیتے ہیں جن کا جوڑنے کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے اور زمین میں فساد کرتے ہیں یہی وہ لوگ ہیں جو گناہاں پانے والے ہیں۔

اب کن تعلقات کو اللہ تعالیٰ نے باندھنے کا حکم دیا ہے، جوڑنے کا حکم دیا ہے ان میں سے ایک تو یہی ہے جیسا کہ پہلے میں نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ سے خاص تعلق پیدا کرو، اس کی عبادت کرو، بیعت اس کے آگے جھکو اور چھوٹے سے چھوٹے رنگ میں بھی اس کا شریک نہ ٹھہراؤ تمہاری نوکریاں، تمہارے کاروبار، تمہاری مصلحتیں اس کی عبادت سے تمہیں نہ روکیں۔ اس کے علاوہ قرابت داروں سے، عزیزوں سے، دوستوں سے، ہمسایوں سے ایک تعلق پیدا کرو، ایسا مضبوط پیار اور محبت کا تعلق پیدا کرو جیسا کہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے۔ پھر کہا جاسکتا ہے کہ تم صلہ رحمی کرنے والے ہو اور قطع رحمی کرنے والے نہیں ہو کیونکہ قطع رحمی کرنے والے آخر کار وہی ہوتے ہیں جو زمین میں فساد پیدا کرنا چاہتے ہیں اور فساد پیدا کرنے والے خسارے میں ہیں گناہاں پانے والے ہیں۔ اب جس کے دل میں خوف خدا ہے وہ تو اس بات سے ہی کانپ جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کو خسارے کی وارننگ دی ہے لیکن بعض اس بات کو آسانی سے نہیں سمجھتے تو ان کے لئے مزید کھول کر فرمایا کہ (-)

(سورۃ الرعد آیت 26)

اور وہ لوگ جو اللہ کے عہد کو چھٹی سے باندھنے کے بعد توڑ دیتے ہیں اور اسے قطع کرتے ہیں جسے جوڑنے کا اللہ نے حکم دیا ہے اور زمین میں فساد کرتے پھرتے ہیں، یہی وہ لوگ ہیں جن کے لئے لعنت ہے اور ان کے لئے بدتر گھر ہوگا۔

تو یہاں فرمایا کہ دیکھو یہ خسارہ کیا ہے جو تمہیں اپنی بد عہدی کی وجہ سے ہوگا۔ یہ نقصان کیا ہے جو تمہیں اپنے عہد توڑنے کی وجہ سے برداشت کرنا پڑے گا۔ تو سنو اس کو معمولی نہ سمجھو یہ بہت بڑا نقصان ہے جس کی برداشت کی تم میں طاقت نہیں ہے، ان بد عہد یوں کی سزا یہ ہوگی، ایسے بد عہدوں کو فرمایا کہ پھر تم پر لعنت ہوگی، اب اللہ جس پر لعنت ڈال دے اس کا تو نہ دین رہا نہ دنیا رہی اور پھر بدتر گھر ہوگا مرنے کے بعد بھی تمہارا ٹھکانہ جہنم ہی ہوگا اور وہ ایسا ٹھکانہ ہے کہ پھر اگر تم ہاتھ بھی جوڑتے رہو گے کہ اے اللہ تعالیٰ! ہم سے غلطی ہو گئی، ہمیں ایک موقع دے واپس دنیا میں بھیج دے تو ہم نیکیاں کریں تو وہ سب بے فائدہ ہوگا۔

تو دیکھیں کتنا خوفناک انداز ہے۔ عام طور پر لوگ سمجھتے ہیں کہ عہد کرو، معاہدے کرو، توڑو کوئی فرق نہیں پڑتا اور کیونکہ عمومی طور پر معاشرہ بگڑا ہوا ہے اس لئے جب ایسے لوگوں کے پاس (یہ) دنیا دار لوگوں کی میں بات کر رہا ہوں) جب حکومت آتی ہے تو حکومتی معاہدوں کو بھی غدر تلاش کر کے

نہ ہوگا اور یہ حالت تم کو بذریعہ دعا حاصل ہوگی، ہمیشہ دعا کرو کہ خدا تعالیٰ اس سے بچاؤے جو انسان داخل سلسلہ ہو کر پھر بھی دورگی اختیار کرتا ہے تو وہ اس سلسلے سے دور رہتا ہے اس لئے خدا تعالیٰ نے منافقوں کی جگہ اسفل السافلین رکھی ہے کیونکہ ان میں دورگی ہوتی ہے اور کافروں میں یک رنگی ہوتی ہے۔ (ملفوظات جلد سوم صفحہ 554۔ حدیث ایڈیشن)

یعنی کافر کم از کم کھل کر دشمن ہوتے ہیں منافقت نہیں کر رہے ہوتے۔

حضرت زید بن ارقمؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس وقت کوئی آدمی اپنے بھائی کے ساتھ وعدہ کرے اور اس کی نیت اسے پورا کرنے کی ہو مگر کسی وجہ سے وہ اس کو پورا نہ کر سکے اور وقت پر نہ آئے تو اس پر کوئی گناہ نہیں۔

(سنن ابو داؤد۔ سنن ترمذی)

تو ایسے لوگوں کی پھر اللہ تعالیٰ بھی مدد فرماتا ہے۔ کیونکہ ان کی نیت نیک ہوتی ہے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی اسرائیل کے ایک شخص کا واقعہ بیان فرمایا تھا۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ ایک شخص کا قصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا کہ وہ اپنی قوم کے ایک امیر شخص کے پاس گیا اور ایک ہزار اشرفی کا اس سے قرض مانگا تو اس شخص نے کہا تمہارا ضامن کون ہے تو اس نے کہا کہ میرا ضامن تو اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی نہیں ہے۔ پھر اس نے کہا کہ گواہ کون ہوگا، اس نے کہا گواہ بھی میرا خدا تعالیٰ ہی ہے۔ قرض دینے والے نے اس کی بات پر اعتبار کر لیا اور مقررہ مدت کے لئے ایک ہزار اشرفی اس کو دے دی اس کے بعد قرض لینے والا اپنے کام سے سمندری جہاز پر بیٹھا اور چلا گیا جب قرض کی واپسی کا وقت قریب آیا تو وہ ساحل سمندر پر آیا کہ واپس جائے کیونکہ اس کا کام بھی ختم ہو گیا تھا اور جس سے قرض لیا ہے اس کی ایک ہزار اشرفی بھی واپس کر سکے تو کئی دن وہ ساحل پر انتظار کرتا رہا لیکن کوئی جہاز نظر نہیں آ رہا تھا جس پر وہ جا سکے۔ تو آخر اس نے یہ سوچا کہ میں نے وعدہ کیا ہوا ہے کہ اس عرصے میں اس وقت تک بہر حال میں رقم ادا کروں گا اور اللہ تعالیٰ میرا گواہ ہے اور اللہ تعالیٰ ہی میرا ضامن ہے تو اس نے ایک لکڑی لی اس میں سوراخ کیا اور اس میں ایک ہزار اشرفی ڈال کر اور ساتھ ایک خط لکھ کر کہ میں نے بڑی کوشش کی ہے مجھے سواری نہیں مل سکی تو میں نے کیونکہ اللہ تعالیٰ کو ضامن ٹھہرایا ہے، اللہ تعالیٰ کو گواہ ٹھہرایا ہوا ہے اس لئے اسی کے بھروسے پر یہ لکڑی سمندر میں ڈالتا ہوں اور پھر دعا کی کہ اے اللہ! تیری خاطر اس شخص نے مجھے قرض دیا تھا اور تو میرا ضامن اور گواہ ہے اس لئے اس تک پہنچا بھی دے۔ اتفاق سے جس دن قرض کی واپسی کا وعدہ تھا جس شخص نے قرض دیا تھا وہ بھی دوسری طرف سمندر کے کنارے کھڑا ہو کر شاید جہاز آتا ہوا اور جس نے میرا قرض واپس کرنا ہے آ جائے تو اس کو جہاز تو کوئی نظر نہیں آیا البتہ ایک لکڑی تیری ہوئی نظر آئی، درخت کا ایک ٹکڑا۔ اس نے اس لکڑی کو کنارے سے نکال لیا اور گھمٹے لگیا کہ جلانے کے کام آئے گی۔ تو گھر جا کر جب اس نے چیزا لکڑی کو کھلاڑے سے پھاڑا تو اس میں سے ایک ہزار اشرفی اور وہ خط نکل آیا۔ اس میں لکھا ہوا تھا کہ یہ وعدہ ہو گیا جس کی وجہ سے میں نہیں آسکا۔ بہر حال کچھ دنوں کے بعد اس کو جہاز بھی مل گیا اور وہ جہاز پہ بیٹھ کر وہ اپنے گھر پہنچ گیا، جس سے قرض لیا تھا اس شخص کو بھی پیسے دینے کے لئے گیا کہ یہ لو اپنی ایک ہزار اشرفی۔ تو جس نے قرض دیا تھا اس نے کہا کہ تم نے مجھے پہلے بھی کوئی رقم بھیجی ہے؟ اس نے کہا ہاں یہ رقم میں نے بھیجی تھی، اس نے کہا ٹھیک ہے اللہ تعالیٰ نے وہ مجھے پہنچا دی ہے۔ اور میں وقت پہ پہنچا ہوا ہوں۔ (بخاری کتاب الکفالة باب الكفالة في القرض والديون)۔ تو یہ ہے عہدوں کا پاس۔ کہ جب اللہ تعالیٰ کو گواہ بنا کر کوئی عہد کریں تو اللہ تعالیٰ بھی مدد فرماتا ہے۔

حضرت زید بن ارقمؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس وقت کوئی آدمی اپنے بھائی کے ساتھ وعدہ کرے اور اس کی نیت اسے پورا کرنے کی ہو مگر کسی وجہ سے وہ اس کو پورا نہ کر سکے اور وقت پر نہ آئے تو اس پر کوئی گناہ نہیں۔ (سنن ابو داؤد۔ سنن ترمذی)

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کہتے ہیں کہ ہمارے بزرگ اصحاب جبکہ ہم ابھی بچے تھے جموٹی قسمیں کھانے اور جموٹی گواہی دینے اور عہد کر کے پورا نہ کرنے پر ہماری سرزنش فرمایا کرتے تھے۔

(مسند احمد بن حنبل)

توڑنے کی کوشش کر رہے ہوتے ہیں اس لئے ہر سطح پر اب یہ احمدی کی ذمہ داری ہے کہ وہ معاہدوں کی پاسداری کرنے والے اور کرنے والے ہوں۔ اور اس اعلیٰ خلق کو قائم کرنے والے ہوں۔

حدیث میں آتا ہے حضرت انس بن مالکؓ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ جو شخص امانت کا لحاظ نہیں رکھتا اس کا ایمان کوئی ایمان نہیں اور جو عہد کا پاس نہیں کرتا اس کا کوئی دین نہیں۔

(مسند احمد بن حنبل جلد 3 صفحہ 531 مطبوعہ بیروت)

پھر حضرت عبداللہ بن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اپنے بھائی سے جھگڑے کی طرح نہ ڈالو اور نہ اس سے بیہودہ تحقیر آمیز مذاق کرو اور نہ اس سے ایسا وعدہ کرو جسے پورا نہ کر سکو۔

(الادب المفرد لامام بخاری۔ الجامع الصغیر لسیوطی حرف لام)

بعض لوگ ضرورت کے وقت کسی سے قرض لے لیتے ہیں اور بڑے اعتماد سے اس کی لکھت پڑھت بھی کر لیتے ہیں کبھی شک ہی نہیں پڑتا اور قرض لینے والے کو خود یہ پتہ ہوتا ہے کہ ہم اس مدت میں یہ ادا نہیں کر سکیں گے تو ایسے لوگوں کو بھی یہ خیال رکھنا چاہئے کہ جب یہ وعدہ ہو کہ نہیں ادا کر سکتے تو پھر صاف صاف بات کرنی چاہئے، قول سدید سے کام لینا چاہئے کہ اتنی مدت سے پہلے ادا کرنا ممکن نہیں جتنی مدت میسر ہے کرو، دینے والا اگر اس مدت میں برداشت کر سکے گا تو دے دے گا نہیں دے گا تو کہیں اور سے انتظام کر لے گا۔ تو بہر حال بد عہدی نہیں ہونی چاہئے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا منافق کی تمین ملائیں ہیں جب گفتگو کرتا ہے تو کذب بیانی سے کام لیتا ہے، جب اس کے پاس امانت رکھی جاتی ہے تو خیانت کرتا ہے اور جب وعدہ کرتا ہے تو وعدہ خلافی کرتا ہے۔

(بخاری کتاب الشهادات باب من امر بانحاز الوعد و فعله الحسن)

اب اگر کسی کو یہ پتہ چلے کہ فلاں نے مجھے منافق کہا تو فوراً مرنے مارنے پر آمادہ ہو جاتے ہیں، یہ تصور ہے لیکن اگر وہی بد عہد ہے اور اپنے وعدے کے خلاف کرتا ہے تو اس کو کبھی احساس ہی نہیں ہوتا پورا ہی نہیں ہو رہی ہوتی۔ ایک عام آدمی کے منافق کہنے پر تو بہت زیادہ غصے میں آ جاتے ہیں لیکن اللہ کے رسولؐ نے ایسے لوگوں کو منافق کہا ہے تو پھر ایسے لوگوں کو بہر حال دل میں خوف ہونا چاہئے۔

حضرت اقدس مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ یاد رکھو کہ منافق وہی نہیں ہے جو ایفائے عہد نہیں کرتا، وہاں سے اخلاص ظاہر کرتا ہے مگر دل میں اس کے کفر ہے بلکہ وہ بھی منافق ہے جس کی فطرت میں دورگی ہے اگرچہ وہ اس کے اختیار میں نہ ہو۔ صحابہ کرام کو دیکھو (اب یہ بہت باریک تشریح حضرت مسیح موعودؑ فرما رہے ہیں) کہ صحابہ کرام کو اس دورگی کا بہت خطرہ رہتا تھا، ایک دفعہ حضرت ابو ہریرہؓ رو رہے تھے تو حضرت ابو بکرؓ نے پوچھا کہ کیوں روتے ہو کہا کہ اس لئے روتا ہوں کہ مجھ میں نفاق کے آثار معلوم ہوتے ہیں۔ جب میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ہوتا ہوں تو اس وقت دل نرم اور اس کی حالت بدلی ہوئی معلوم ہوتی ہے مگر جب ان سے جدا ہوتا ہوں تو وہ حالت نہیں رہتی۔ ابو بکرؓ نے فرمایا کہ یہ حالت تو میری بھی ہے پھر دونوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے اور کل ماجرا بیان کیا۔ آپ نے فرمایا کہ تم منافق نہیں ہو، انسان کے دل میں قبض اور بطن ہوتی رہتی ہے یعنی تنگی بھی آتی ہے مختلف حالتیں پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ جو حالت تمہاری میرے پاس ہوتی ہے اگر وہ ہمیشہ رہے تو فرشتے تم سے مصافحہ کریں۔

تو اب دیکھو صحابہ کرام اس نفاق اور دورگی سے کس طرح ڈرتے تھے جب انسان جرأت اور دلیری سے زبان کھولتا ہے تو وہ بھی منافق ہوتا ہے۔ دین کی ہنگ ہوتی ہے اور وہاں کی مجلس نہ چھوڑے یا ان کو جواب نہ دے تب بھی منافق ہوتا ہے۔ اگر مومن میں غیرت اور استقامت نہ ہو تب بھی منافق ہوتا ہے، جب تک انسان بہر حال میں خدا کو یاد نہ کرے تب تک نفاق سے خالی

تواضعی اخلاق کی تربیت ہمیشہ بچپن سے ہی ہوتی ہے۔ اس لئے ہمیں بھی اپنے بچوں کی بچپن سے ہی تربیت کرنی چاہئے اور یہ نہیں کہ ابھی عمر نہیں آئی اس لئے تربیت کی ضرورت نہیں ہے۔ چھوٹی چھوٹی باتیں جو بظاہر چھوٹی لگتی ہیں یہی بڑے ہو کر اعلیٰ اخلاق بنتے ہیں۔

حضرت ابو امامہ باہلی بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا مجھ سے کون عہد باندھتا ہے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آزر کردہ غلام ثوبان نے عرض کیا حضور میں عہد باندھنے کے لئے تیار ہوں، حضور نے فرمایا عہد کرو کہ تم کبھی کسی سے کچھ نہیں مانگو گے، اس پر ثوبان نے عرض کیا حضور اس عہد کا اجر کیا ہوگا۔ حضور نے فرمایا جنت۔ اس پر ثوبان نے حضور کے اس عہد پر عمل کرنے کا اقرار کیا۔ ابو امامہ کہتے ہیں میں نے ثوبان کو مکے میں دیکھا کہ سخت بھیڑ کے باوجود بھی اگر وہ گھوڑے پر بیٹھے ہوتے تھے تو اگر چاہے کسی سے کچھ نہیں کہتے تھے کہ اٹھا کر دو بلکہ اتر کر زمین پر سے اٹھاتے تھے اور اگر کوئی شخص پکڑا نا بھی چاہتا تھا تو نہ لیتے بلکہ خود اتر کر اٹھاتے تھے کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ عہد کیا ہوا ہے۔ (الترغیب والترہیب) تو عہد باندھنے کے یہ معیار ہیں۔

پھر حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ مجھے ابوسفیان نے بتایا کہ ہرقل نے انہیں کہا کہ میں نے یہ پوچھا تھا کہ محمدؐ تمہیں کس چیز کا حکم دیتا ہے اس کا تو نے جواب دیا کہ وہ نماز، صدق، پاک دامنی، عہد پورا کرنے اور امانتیں ادا کرنے کا حکم دیتا ہے۔ ہرقل نے کہا یہی تو ایک نبی کی صفت ہے۔ (صحیح بخاری کتاب الشهادات)

شہنشاہ روم ہرقل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تبلیغی خط لے کر اپنے دربار میں سردار قریش ابوسفیان کو بلا کر جب بغرض تحقیق کچھ سوال کئے تو یہی پوچھا تھا کہ کیا اس مدعی رسالت نے کبھی کوئی بد عہدی بھی کی ہے۔ تو ابوسفیان رسول اللہؐ کا جانی دشمن تھا مگر پھر بھی اسے ہرقل کے سامنے تسلیم کرنا پڑا کہ آج تک اس نے ہم سے کوئی بد عہدی نہیں کی۔ البتہ آج کل ہمارا ایک معاہدہ چل رہا ہے، (جو حدیبیہ کا تھا)، دیکھیں اس میں وہ کیا کرتے ہیں تو ابوسفیان کہتا ہے کہ میں ہرقل کے سامنے اس سے زیادہ میں اپنی گفتگو میں حضور کے خلاف کوئی بات داخل نہیں کر سکتا تھا۔

(بخاری بدء الوحی)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عہدوں کی پابندی کی اس قدر تلقین فرمائی ہے کہ بعض دفعہ مسلمانوں کو انتہائی تکلیف دہ صورتحال دیکھ کر بھی کبھی عہد شکنی نہیں کی۔

ایک روایت ہے کہ صلح حدیبیہ میں ایک شق یہ تھی کہ مکے سے جو مسلمان ہو کر مدینے چلا جائے گا وہ اہل مکہ کے مطابق واپس کر دیا جائے تو عین اس وقت جب معاہدے کی شرطیں زیر تحریر تھیں اور آخری دستخط نہ ہوئے تھے حضرت ابو جندل پابہ زنجیر مکہ کی قید سے فرار ہو کر آگئے اور رسول اللہ سے فریادی ہوئے اور تمام مسلمان اس درد انگیز منظر کو دیکھ کر تڑپ اٹھے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے مطمئنانہ سے ان کی طرف مخاطب ہو کر فرمایا کہ اے ابو جندل! صبر کرو، ہم بد عہدی نہیں کر سکتے۔ اللہ تعالیٰ عنقریب تمہارے لئے کوئی راستہ نکالے گا۔

(صحیح بخاری کتاب الشروط باب الشروط فی الجہاد)

صلح حدیبیہ کی ایک شق یہ بھی تھی کہ مسلمان بھاگ کر مدینے جائے گا تو اس کو واپس اہل مکہ کی طرف لوٹایا جائے گا۔ اس شق پر مسلمانوں نے تکمیل معاہدہ سے بھی پہلے عمل کر کے دکھایا اور مکہ سے بھاگ کر آنے والے ابو جندل کو دوبارہ اس کے باپ کے سپرد کر دیا گیا جس نے پھر اسے اذیت ناک قید میں ڈال دیا۔ تو یہ ہے معاہدوں کی پابندی۔

پھر صلح کے زمانے میں مسلمانوں کی غیر معمولی کامیابیاں دیکھ کر قریش نے معاہدہ امن توڑنا چاہا اور قریش کے ایک گروہ نے اپنے حلیف بنو بکر سے ساز باز کر کے تاریک رات میں مسلمانوں کے حلیف بنو خزاعہ پر حملہ کر دیا تو خزاعہ نے حرم کعبہ میں پناہ لی لیکن پھر بھی اس کے

23 آدمی نہایت بے دردی سے قتل کر دیئے گئے۔ خود سردار قریش ابوسفیان کو پتہ چلا تو اس نے اسے اپنے آدمیوں کی شرانگیزی قرار دیا اور کہا کہ اب محمدؐ ہم پر ضرور حملہ کریں گے۔ ادھر اللہ تعالیٰ نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس واقعہ کی اطلاع بذریعہ وحی اسی صبح کر دی تھی۔ تو آپ نے حضرت عائشہؓ کو یہ واقعہ بتا کر فرمایا کہ غشاء الہی یہی معلوم ہوتا ہے کہ قریش کی اس بد عہدی کا ہمارے حق میں کوئی بہتر نتیجہ ظاہر ہو اور پھر تین روز بعد قبیلہ بنو خزاعہ کا چالیس شتر سواروں کا ایک وفد رسول اللہؐ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی بنو بکر اور قریش نے قتل کر بد عہدی کر کے شب خون مار کر ہمارا قتل عام کیا ہے۔ اب معاہدہ حدیبیہ کی رو سے آپ کا فرض یہ ہے کہ ہماری مدد کریں تو بنو خزاعہ کے نمائندہ عمرو بن سالم نے اپنا حال زار بیان کر کے خدا کی ذات کا واسطہ دے کر ایٹھے عہد کی طرف توجہ دلاتے ہوئے عرض کیا۔

يَا رَبِّ اِنِّي نَاشِئٌ مُّحَمَّدًا ☆ خَلَفْتُ اَبِيْنَا وَ اَبِيْنَا اَلَا نُنَدَا
یعنی اے میرے رب میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو تیرا واسطہ دے کر مدد کے لئے پکارتا ہوں اور اپنے آباء اور اس کے آباء کے پرانے حلف کا واسطہ دے کر عہد پورا کرنے کا خواستگار ہوں۔ تو خزاعہ سے مظلومیت کا حال سن کر رحمة للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا دل بھر آیا، آپ کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور آپ نے ایٹھے عہد کے جذبے سے سرشار ہو کر فرمایا کہ اے بنو خزاعہ! یقیناً یقیناً تمہاری مدد کی جائے گی، اگر میں تمہاری مدد نہ کروں تو خدا میری مدد نہ کرے۔ تم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو عہد پورا کرنے والا اور با وفا پاؤ گے، تم دیکھو گے کہ جس طرح میں اپنی جان اور بیوی بچوں کی حفاظت کرتا ہوں اسی طرح تمہاری حفاظت کروں گا۔

(السیرۃ النبلیہ ج 4 صفحہ 86 مطبوعہ بیروت)

چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بنو بکر کے ساتھ کیا گیا عہد پورا فرمایا اور دس ہزار قدوسیوں کو ساتھ لے کر ان پر ہونے والے مظالم کا بدلہ لینے کے لئے نکلے اور پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کو مکہ کی شاندار فتح عطا فرمائی۔

(السیرۃ الحللیہ جز 3 صفحہ 82:85۔ مکتبہ دار احیاء التراث العربی بیروت)

حضرت اقدس مسیح موعود فرماتے ہیں کہ انسان کے جان و مال اور تمام قسم کے آرام خدا کی امانت ہے۔ جس کو واپس دینا عین ہونے کے لئے شرط ہے لہذا ترک نفس وغیرہ کے یہی معنی ہیں کہ یہ امانت خدا تعالیٰ کی راہ میں وقف کر کے اس طور سے یہ قربانی ادا کرے اور دوسرے یہ کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ایمان کے وقت اس کا عہد تھا اور جو عہد اور امانتیں مخلوق کی اس کی گردن پر ہیں ان سب کو ایسے طور سے تقویٰ کی رعایت سے بجالا دے پھر وہ بھی ایک سچی قربانی ہو جاوے کیونکہ دقان تقویٰ کو انتہائی پختہ پختہ پختہ بھی ایک قسم کی موت ہے۔

(تفسیر حضرت مسیح موعود جلد سوم صفحہ 387)

پھر آپ فرماتے ہیں کہ انسان کی تمام روحانی خوبصورتی تقویٰ کی تمام باریک راہوں پر قدم مارنا ہے۔ تقویٰ کی باریک راہیں روحانی خوبصورتی کے لطیف نقوش اور خوشنما خدو خال ہیں اور ظاہر ہے کہ خدا تعالیٰ کی امانتوں اور ایمانی عہدوں کی حتی الوسع رعایت کرنا اور سر سے پیر تک جتنے قوی اور اعضاء ہیں جن میں ظاہری طور پر آنکھیں اور کان اور ہاتھ اور پیر اور دوسرے اعضاء ہیں اور باطنی طور پر دل اور دوسری قوتیں اور اخلاق ہیں ان کو جہاں تک طاقت ہو ٹھیک محل ضرورت پر استعمال کرنا اور ناجائز مواقع سے روکنا اور ان کے پوشیدہ عملوں سے متنبہ رہنا اور اسی کے مقابل پر حقوق العباد کا بھی لحاظ رکھنا یہ وہ طریق ہے جو انسان کی تمام روحانی خوبصورتی اس سے وابستہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں تقویٰ کو لباس کے نام سے موسوم کیا ہے چنانچہ ﴿لَا تُقْبَلُ الصَّلٰوةُ لِقَوْمٍ اَلْفُسُوٰی﴾ قرآن شریف کا لفظ ہے۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ روحانی خوبصورتی اور روحانی زینت تقویٰ سے ہی پیدا ہوتی ہے۔ اور تقویٰ یہ ہے کہ انسان خدا کی تمام امانتوں اور ایمانی عہد اور ایسا ہی مخلوق کی تمام امانتوں اور عہد کی حتی الوسع رعایت رکھے یعنی ان کے دقیق درو تین

پہلوؤں پر تائبقہ و کار بند ہو جائے۔ (جتنی طاقت ہے ان کا پابند رہے، ان کو بجالائے)۔

(تفسیر حضرت مسیح موعود جلد سوم صفحہ 367-368)

اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے کئے گئے تمام عہدوں پر کار بند رہنے اور ان کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اللہ کی مخلوق سے کئے گئے تمام وعدے اور عہد بھی پورے کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق زندگیاں گزارنے والے ہوں۔

انٹرنیٹ کے مضر اثرات سے بچیں

اس وقت انٹرنیٹ اور ٹی وی کا غلط استعمال دنیا بھر میں بے پناہ مسائل پیدا کر رہا ہے جس سے نوجوان نسل کو بچانا از حد ضروری ہے۔ ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مختلف مواقع پر والدین کو توجہ دلائی ہے کہ اس حوالے سے نئی نسل کی نگرانی کریں۔ انٹرنیٹ کے بارے میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 30 جنوری 2004ء کے خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمایا کہ متعدد بار انٹرنیٹ کے رابطوں کے بارے میں احتیاط کا کہہ چکا ہوں بعد میں بچپانے کا کوئی فائدہ نہیں ہے یہ باپوں کی بھی ذمہ داری ہے، یہ ماؤں کی بھی ذمہ داری ہے کہ انٹرنیٹ کے رابطوں کے بارے میں بچوں کو ہشیا کر دیں۔ اس لئے درج ذیل امور پر خصوصی توجہ کی ضرورت ہے۔

1- اگر گھر میں کمپیوٹر موجود ہے تو اسے بچے کے پرائیویٹ کرے میں رکھے کی بجائے کامن روم میں رکھیں تاکہ آتے جاتے کمپیوٹر پر نظر پڑ سکے کہ بچہ کمپیوٹر کو کس کام کے لئے استعمال کر رہا ہے۔

2- کوشش کریں کہ بچے انٹرنیٹ گیمز یا انٹرنیٹ کیسے نہیں نہ جائیں۔

3- رات زیادہ دیر تک بچوں کو انٹرنیٹ اور کمپیوٹر استعمال کرنے سے روکنا بہت ضروری ہے۔ کیونکہ رات گئے تک کمپیوٹر استعمال کرنے والے بچے یا تو انٹرنیٹ کا غلط استعمال کرتے ہیں یا پھر چیٹنگ کر کے اپنا وقت برباد کر رہے ہوتے ہیں۔

چیٹنگ کے حوالے سے حضور انور نے مورخہ 30 اکتوبر 2003ء کو لندن U.K کے اجتماع کے موقع پر فرمایا کہ

انٹرنیٹ پر رابطے نہیں ہونے چاہئیں۔ پیار سے سمجھائیں، آرام سے سمجھائیں۔ خود بھی ہوش کریں ورنہ یاد رکھیں کہ احمدی ماؤں کی کوکھ سے نکلنے والے بچے آپ غیروں کی گود میں دسے رہی ہوں گی، کیوں آپ لوگ اپنے پر اور اپنی نسلوں پر ظلم کر رہے ہیں۔

اسی طرح ان دنوں ٹی وی ڈیز اور فلموں کی طرف بھی رجحان زیادہ بڑھ رہا ہے اس کی نگرانی کی بھی اشد ضرورت ہے۔ فلموں کے حوالے سے حضور انور نے 30 جنوری 2004ء کے خطبہ جمعہ میں فرمایا کہ اس بارہ میں عورتوں اور مردوں دونوں کو یکساں احتیاط کی ضرورت ہے۔ دکائیں کلی ہوئی ہیں وہاں جا کر ویڈیو سیشن یا ویڈیو ڈیز لے آتے ہیں پھر یہ انتہائی بیوقوف اور لہجہ گرم کی فلمیں اور ڈرامے ہوتے ہوں گے۔ اس کے بدترانچے سے لوگوں کو آگاہ کرتے

رہنا چاہئے، سمجھانا چاہئے۔ کیونکہ اس کا نتیجہ بھی وہی ہے کہ یہ چیزیں غلط راستوں کی طرف لے جاتی ہیں۔

اگر آپ اپنے بچوں کو ان لغویات سے بچا کر ان کا مستقبل روشن کرنا چاہتے ہیں تو پھر اس کا یہی حل ہے کہ انہیں بچپن سے نماز کا پابند بنادیں کیونکہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ نماز برائیوں اور بے حیائی سے روکتی ہے۔

اس لئے روز بچوں کا جائزہ لیں کہ انہوں نے کتنی نمازیں ادا کی ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہماری نئی نسل کو اعلیٰ اخلاق کا مالک بنائے اور ان کے کردار کی خود حفاظت فرمائے۔ آمین (مجلس خدام الاحمدیہ۔ ربوہ)

نیٹ کیسے

راولپنڈی شہر کی ایک مارکیٹ میں دو برس پہلے کسی صاحب نے نیٹ کیسے بنایا، انہوں نے چھوٹے چھوٹے کپڑے بنائے، ان میں کمپیوٹر رکھے اور کپڑوں کو دروازے لگا دیئے۔ یہ دروازے اندر سے لاک ہو جاتے تھے، کپڑوں کے اوپر انہوں نے لائٹس لگائیں اور ان لائٹس میں خفیہ کمرے چھپا دیئے۔ کیسے کھلا تو چند ہی روز میں وہاں نوجوان لڑکے لڑکیاں آنا شروع ہو

گئے۔ یہ نوجوان جوڑوں کی شکل میں آتے۔ لیکن میں جانتے اسے اندر سے بند کرتے، کمپیوٹر پر گندی سائٹس دیکھتے۔ کیسے کی انتظامیہ نوجوانوں کی یہ حرکات ریکارڈ کر لیتی بعد ازاں ان جوڑوں کو یہ قلم دکھائی جاتی اور انہیں بلیک میل کر کے ان سے گھناؤنے کام لئے جاتے۔ یہ سلسلہ چلتا رہا یہاں تک کہ ایسے 25 نوجوان جوڑوں کی سی ڈی پاکستان سے دوہنی گئی وہاں وہ دن لاکھ روپے میں گئی۔ اس کی کاپیاں ہوئیں یہ کاپیاں برطانیہ، امریکہ، فرانس اور جرمنی گئیں اور وہاں سے واپس پاکستان آئیں۔ شروع شروع میں یہ سی ڈی کراچی، لاہور اور اسلام آباد میں چار پانچ ہزار میں فروخت ہوتی رہی۔ اسی "آدھ رفت" کے دوران یہ سی ڈی کسی گینگ کے ہتھے چڑھ گئی۔ اس گینگ نے ان 25 خاندانوں کا سراغ لگا لیا اور سی ڈی کی کاپیاں ان جوڑوں کے گھروں تک پہنچا دیں۔ بس اس حرکت کی دہشتگی تیل پر چنگاری آگری اور اس سیکینڈل کی شکار تین لڑکیوں نے خودکشی کر لی۔ ایک کو والد نے قتل کر دیا، دو شادی شدہ خواتین کو طلاق ہو گئی جبکہ لاکھ گھروں سے بھاگ گئے۔ اس سی ڈی میں شامل چند نوجوانوں کا تعلق راولپنڈی کے انتہائی معزز گھرانوں سے تھا۔ یہ معزز گھرانے اس گینگ کا چارہ بن گئے اور اب مسلسل بلیک میل ہو رہے ہیں۔

(روزنامہ جنگ، 28 اپریل 2004ء ادارتی صفحہ)

وصایا

ضروری نوٹ

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کار پرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جا رہی ہیں کہ اگر کسی شخص کو ان وصایا میں سے کسی کے متعلق کسی جبت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بھشتی مقبرہ کو پندرہ یوم کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

سیکرٹری مجلس کار پرداز۔ ربوہ

مسئل نمبر 36326 میں صامیہ عمر بنت محمد مرداز قوم کوندل پیش طالب علمی عمر 18 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم غربی ربوہ ضلع جنگ بھنگی ہوش و حواس بلا جبر واکرہ آج تاریخ 2003-11-22 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 200/- روپے ماہوار بصورت وظیفہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا منجن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا زکوٰۃ کی وصولی ہوگی تو اس کی اطلاع

مجلس کار پرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حادی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ منظوری سے منظور فرمائی جاوے۔ الامت صامیہ عمر بنت محمد مرداز دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 1 محمد الطاف خان وصیت نمبر 14675 گواہ شد نمبر 2 کپٹن (ر) نعیم احمد وصیت نمبر 24951

مسئل نمبر 36327 میں فریدہ اسلم زوجہ ملک محمد اسلم قوم امان پیش خانہ داری عمر 45 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم غربی صادق ربوہ ضلع جنگ بھنگی ہوش و حواس بلا جبر واکرہ آج تاریخ 2003-11-11 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔ حق مہر ہندہ مندرجہ ذیل 1000/- روپے۔ طلائی زیورات، وزنی 31 گرام مائیتی 17360/- روپے۔ ترکہ والدین نقد رقم 54000/- روپے۔ اس وقت مجھے مبلغ 300/- روپے ماہوار بصورت وظیفہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا منجن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا زکوٰۃ کی وصولی ہوگی تو اس کی اطلاع

فریدہ اسلم زوجہ ملک محمد اسلم دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 1 ملک محمد اسلم ولد ملک محمد محمد صاحب دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 2 ملک محمد اسلم خاندان موصیہ مسل نمبر 36328 میں محمد شہزاد ہشت داؤد احمد صاحب قوم جٹ پیش طالب علمی عمر 20 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم غربی ربوہ بھنگی ہوش و حواس بلا جبر واکرہ آج تاریخ 2003-9-10 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 600/- روپے ماہوار بصورت وظیفہ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدرا منجن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا زکوٰۃ کی وصولی ہوگی تو اس کی اطلاع

مجلس کار پرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حادی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامت وجہہ ہشترہ بنت داؤد احمد دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 1 محمود احمد ہاجوہ ولد چہدری سلطان علی ہاجوہ دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 2 عبدالعزیز ہشترہ وصیت نمبر 14361

مسئل نمبر 36329 میں مظفر احمد نسیم ولد حاجی نسیم احمد قوم ہرل پیش طالب علمی عمر 16 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم غربی ربوہ ضلع جنگ بھنگی ہوش و حواس بلا جبر واکرہ آج تاریخ 2003-7-5 میں

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

نکاح و تقریب شادی

◉ **مکرم عرفان احمد ملک صاحب کارکن افضل کا نکاح** ہمراہ مکرم نوشین اقبال صاحبہ بنت مکرم ملک محمد اقبال صاحب مرحوم آف دو الیال ضلع چکوال کا نکاح مکرم مرزا محمود احمد صاحب مربی سلسلہ دو الیال ضلع چکوال نے بچہ نمبر چھپیس ہزار روپے مورخہ 22 جنوری 2002ء کو دو الیال میں پڑھا تھا۔ ان کی شادی کی تقریب مورخہ 17 اپریل 2004ء بروز ہفتہ منعقد ہوئی۔ اسی طرح ان کے چھوٹے بھائی مکرم عمران احمد ملک صاحب کارکن گلشن نسری ربوہ کا نکاح ہمراہ مکرمہ آندہ اقبال صاحبہ بنت مکرم ملک محمد اقبال صاحب مرحوم آف دو الیال مکرم مرزا محمود احمد صاحب مربی سلسلہ نے مورخہ 17 اپریل 2004ء کو بچہ نمبر چھپیس ہزار روپے دو الیال میں پڑھا۔ ان کی شادی کی تقریب بھی 17 اپریل 2004ء کو منعقد ہوئی اور اگلے روز مورخہ 18 اپریل 2004ء کو دونوں بھائیوں کی دعوت دینے والے ناصر باہرئی میں منعقد ہوئی۔ اس موقع پر دہاکرم عبدالستار خان صاحب مربی سلسلہ دفتر روزنامہ افضل نے کراہی۔ اجاب سے ان ہر دو شوقیوں کے بابرکت اور شرمناک حشرات حسن ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔

کراہی اور کراہی کے 22K اور 21K کے کسی زہاد صاحب کو
العمران چیلرز
 فون شوروم
 0432-594674
 الطاف مارکیٹ۔ بازار کاٹھیاں والا۔ ساکلوٹ

مینوفیکچررز و ڈیلرز: واشنگ مشین۔ گیزر
 کولنگ ریج۔ ہیٹر وغیرہ
 32/B-1 چاندنی چوک راولپنڈی
 پروپر انسٹر۔ محمد سلیم سنور
 فون: 061-4481030-4428520

سرمد چیلرز
 4 عمر مارکیٹ ڈیڈنار
 روڈ 1 چیمبرہ۔ لاہور
 طالب دعا: مسلمان محمد اسلم، مسلمان رضوان اسلم
 فون: 0300-9463065، 7582408

BALENO
 ...New look, better comfort

 کار لیننگ
 کی ہولت موجود ہے
BALENO
 Sunday open Friday closed
 Under supervision of Qualified Engineers
MINI MOTORS
 54-Industrial Area, Gulberg III, Lahore
 TEL: 5712119-5873384

ولادت

◉ **مکرمہ حمیدہ نسیم صاحبہ الہیہ مکرم چوہدری ظلیل احمد صاحب مرحوم 17/19 دارالرحمت وسطی ربوہ لکھتی ہیں** کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان کی بیٹی مکرمہ عفت طیم صاحبہ الہیہ مکرم حافظ عبدالعلیم صاحب مربی سلسلہ و استاد مدرسہ الخطیہ ربوہ کو مورخہ 10 مارچ 2004ء کو پانچویں بیٹے سے نوازا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت بیچے کا نام **حارث احمد عطا فرمایا ہے۔** نومولود مکرم چوہدری عبدالکریم صاحب کاٹھکوی مرحوم مربی سلسلہ کا پوتا اور مکرم بشارت نوید صاحب مربی سلسلہ پورکینا فاسو کا بھانجا ہے۔ اللہ تعالیٰ نومولود کو نیک، صالح، خادم دین اور والدین کیلئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

ولادت

◉ **مکرمہ امت الہاری ناصر صاحبہ آف کراچی لکھتی ہیں۔** اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے خاکسار کے بیٹے مکرم محمود احمد قریشی صاحب کو مورخہ 17 مارچ 2004ء کو دوسرے بیٹے سے نوازا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بیچے کا نام **سرمد احمد عطا فرمایا ہے۔** نومولود محترم ناصر احمد قریشی صاحب کراچی کا پوتا اور محترم عبدالخالق بیٹ صاحب امیر جماعت ایران کا نواسا ہے۔ اللہ تعالیٰ بیچے کو صالح صحت مند اور باہر اور خاندان و جماعت کیلئے باعث رحمت و برکت بنائے۔

پروٹینٹ غدود
 کی سوزش و سوجن کا موثر علاج
 بیٹنگ معافی قیمت
 Rs.100/- 20ml GHP 450/GH
 Rs.25/- 20ml GHP 344/GH
 دونوں دوائیاں ملا کر کم از کم دو ماہ استعمال کریں
 دو ماہ کی دوائی بیچ ڈاک خرچ-1000 روپے
 عزیز زینب بیٹنگ بازار ڈیڑھ 212399

HAROON'S
 Shop No.5.Moscow plaza + Shop No.8 Block A,
 Blue Area Islamabad + Super Market Islamabad
 PH:826948 + PH:275734-829886

آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامت عصمت پر دین زبیر محمد نصیر اللہ دارالعلوم وسطی ربوہ گواہ شد نمبر 1 محمد نصیر اللہ خاندان موصیہ گواہ شد نمبر 2 شیخ محمد صدیق دارالعلوم وسطی ربوہ وصیت نمبر 17013 مسل نمبر 36332 میں سلیم احمد ولد نصیر احمد ناصر قوم آرائیں پیش ملازمت عمر 26 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم شرقی ربوہ ضلع جھنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 7-9-2003 میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 32200/- روپے ماہوار بصورت ملازمت مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد مظفر احمد سید ولد حاجی سید احمد دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 1 سید افتخار احمد ولد سید تصدق حسین دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 2 محمد سلیم وصیت نمبر 18759

مسل نمبر 36330 میں عائشہ شریف بنت پروفیسر چوہدری محمد شریف قوم جٹ پیش طالب علمی عمر 23 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم غربی ربوہ ضلع جھنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 10-12-2003 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ طلائی زیورات مالیتی 19450/- روپے اس وقت مجھے مبلغ 2001/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامت عائشہ شریف بنت پروفیسر چوہدری محمد شریف دارالعلوم وسطی ربوہ گواہ شد نمبر 1 مظفر احمد عدنان برادر موصیہ گواہ شد نمبر 2 شیخ محمد صدیق وصیت نمبر 17013

مسل نمبر 36331 میں عصمت پر دین زبیر محمد نصیر اللہ قوم اعوان پیش خانہ داری عمر 24 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم وسطی ربوہ ضلع جھنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 2-12-2003 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ طلائی زیورات وزنی 153.67 گرام۔ اس وقت مجھے مبلغ 100/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا

وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ اس وقت مجھے مبلغ 100 روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتا رہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتا رہوں گا اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ العبد مظفر احمد سید ولد حاجی سید احمد دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 1 سید افتخار احمد ولد سید تصدق حسین دارالعلوم غربی ربوہ گواہ شد نمبر 2 محمد سلیم وصیت نمبر 18759

مسل نمبر 36330 میں عائشہ شریف بنت پروفیسر چوہدری محمد شریف قوم جٹ پیش طالب علمی عمر 23 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم غربی ربوہ ضلع جھنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 10-12-2003 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ طلائی زیورات مالیتی 19450/- روپے اس وقت مجھے مبلغ 2001/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جاوے۔ الامت عائشہ شریف بنت پروفیسر چوہدری محمد شریف دارالعلوم وسطی ربوہ گواہ شد نمبر 1 مظفر احمد عدنان برادر موصیہ گواہ شد نمبر 2 شیخ محمد صدیق وصیت نمبر 17013

مسل نمبر 36331 میں عصمت پر دین زبیر محمد نصیر اللہ قوم اعوان پیش خانہ داری عمر 24 سال بیعت پیدائشی احمدی ساکن دارالعلوم وسطی ربوہ ضلع جھنگ بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 2-12-2003 میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔ طلائی زیورات وزنی 153.67 گرام۔ اس وقت مجھے مبلغ 100/- روپے ماہوار بصورت جیب خرچ مل رہے ہیں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی 1/10 حصہ داخل صدر انجمن احمدیہ کرتی رہوں گی۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا

شرکت صمد
تذکرہ 23 اور کھاسی کیلئے
ناصر دوا خانہ رجسٹرڈ گولڈن روڈ
PH: 04524-212434, FAX: 213988

انگریزی ادویات و دیگر جات کا مرکز بہتر تشخیص مناسب علاج
کریم میڈیکل ہال
گولڈن روڈ بازار فیصل آباد فون: 647434

ایم موسیٰ اینڈ سنز
ڈیلرز: ملکی وغیر ملکی BMX+MTB بائیکل
اینڈ بی بی آر ٹیکز
27- نیلا گنبد لاہور فون: 7244220
پروپرائٹرز: مظفر احمد ناگی۔ طاہر احمد ناگی

ربوہ میں طلوع وغروب 11 مئی 2004ء

طلوع فجر	3:40
طلوع آفتاب	5:12
زوال آفتاب	12:05
وقت عصر	4:54
غروب آفتاب	6:57
وقت عشاء	8:30

تمام گاڑیوں و ٹریکٹروں کے ہوز پائپ آؤٹز
کی تمام آئٹمز آرڈر پر تیار
SRP
سیکنڈری ریپارٹس
جی ٹی روڈ چناناؤن نزد گلوب ٹمبر کارپوریشن فیروز والا لاہور
فون ٹیکسٹری: 042-7924522-7924511
فون ریسٹ: 7832395

البشیریز معروف قابل اعتماد نام
بی بی بی
چیولرز اینڈ
بوتیک
ریوے روڈ
گلی نمبر 1 ربوہ
نئی درآمدی نئی جدت کے ساتھ زیورات و ملبوسات
اب پتہ کی کے ساتھ ساتھ ربوہ میں با اعتماد خدمت
پروپرائٹرز: ایم بشیر اختر اینڈ سنز، شوروم ربوہ
فون شوروم پتہ کی: 04524-214510-04942-423173

PASCO
BEST QUALITY PARTS
داؤد آٹو سپلائی
ڈیلر ٹویوٹا۔ سوزوکی۔ مزدا۔ ڈائسن
ومعیاری پاکستانی پارٹس
TM-28 ٹونسٹر۔ ہارڈ ایئر باغ لاہور
طالب دانا: شیخ محمد انیس، داؤد احمد، محمد عباس
محمد احمد، ناصر احمد فون: 725205

ہر قسم سامان بجلی دستیاب ہے
شاہد ایگر
متصل احمدیہ بیت افضل
گولڈن روڈ بازار فیصل آباد
پروپرائٹرز: سہیل ریش احمد فون: 642605-632606

AL-FAZAL
JEWELLERS
YADGAR CHOWK RABWAH
PH: 04524-213649

فخر الیکٹرونکس
ڈیلرز: فریج، ایئر کنڈیشنر
ڈیپ فریزر، کولنگ ریخ
واشنگ مشین، ڈش واشنگ
ڈیزل کولر، ٹیلی ویژن
1۔ لک میکلورڈ روڈ جوہاں بلڈنگ لاہور
احمدی بھائیوں کے لئے خصوصی رعایت
فون: 7223347-7239347-7354873

بلال فری ہو میڈیٹیکل ڈپنری
زیر پرستی: محمد اشرف بلال
اوقات کار: صبح 9 بجے تا 5 بجے شام
وقفہ: 1 بجے تا 2 بجے دوپہر
داناغہ بروز اتوار

خان نیم پلیٹری
سکرین پرنٹنگ، شیلڈنگ، گراٹنگ ڈیزائننگ
وکیٹ فارمنگ، ہلسٹر ٹیکسٹائل، فوٹو ID کارڈز
ٹاؤن شپ لاہور فون: 5150862-5123862
Email: knp_pk@yahoo.com

انگینڈ کے بعد الحمد للہ لاہور میں نئی برانچ کے افتتاح کی خوشی میں احمدی بہن بھائیوں کے لئے خصوصی رعایت
ہمارے ہاں 22 تقریباً 1000 سے زائد کھانے کی چیزیں اور
جدید ترین میڈیکل آلات کے علاوہ سیکرٹری اور
ڈائمنڈ کی درآمدی بھی آرڈر ان درخواست میں دستیاب ہے
1-Gold Palace, Defence
Chowk, Main Boulevard,
Defence Society, Lahore Cantt.
Dulhan Jewellers
پروپرائٹرز: قمر احمد حفیظ احمد
TEL: 042-6684032 Mob: 0300-9491442

خاموش قاتل
ہیپاٹائٹس
لا علاج مرض
مگراب
قابل علاج مرض ہے
امراض جگر۔ معدہ۔ آنت۔ گردہ اور مثانہ
حاد اور مزمن امراض کے علاج کا
معیاری اور جدید مرکز
وقف نو کے تمام بچوں کیلئے تمام سہولیات فری ہیں ہر قسم کی معلومات کیلئے رابطہ کریں
میڈیکل سینٹر
شان پلازہ، بالقابل P.S.O پٹرول پمپ
ساندھ روڈ۔ لاہور 042-7113148
اوقات کار: صبح 9:00 بجے تا رات 9:00 بجے

The Vision of Tomorrow
NEW HAVEN PUBLIC SCHOOL
MULTAN, ☎ 061-553164, 554399

سی پی ایل نمبر 29

لقمان آٹو ورکشاپ
ہر قسم کی گاڑیوں کا ڈیٹنگ پینٹنگ مکینیکل کام
424 ہاک بلاک حلاسا قابل ٹاؤن لاہور فون: 0333-4232988

قصیم چیولرز
اقصی روڈ
فون: 214321، 212837 ریسٹ: 214321

چراغ سے چراغ جلائیں۔
تعمیرک عطیہ چشم میں حصہ لیں۔